



Межрегиональное Общественное Объединение
"КОМИТЕТ ПРОТИВ ПЫТОК"

603105, г. Нижний Новгород, ул. Ошарская, д. 96Б;
тел (831) 216-14-70, факс 216-14-73, E-mail: komitet@pytkam.net

Исх. № 48
от «4» февраля 2022 года

Председателю
Следственного комитета
Российской Федерации

Бастрыкину А.И.

Уважаемый Александр Иванович!

24 января 2022 года в своём телеграм-канале (https://t.me/RKadyrov_95) Глава Чеченской Республики Кадыров Р.А. написал следующее (**Приложение № 1**):

«Мы всегда уничтожали террористов и их пособников, между которыми нет никакой разницы, и будем с ними так поступать и впредь. Мы очистили от них свою землю и теперь нещадно с ними боремся, где бы они ни находились. Преследуя это зло, только среди чеченцев погибли тысячи достойных сыновей. И не для того они отдавали свои жизни, чтобы мерзкая семейка Янгулбаевых своими провокациями и интригами свела на нет все достигнутые успехи [...]

Террористами для меня являются и Каляпин с Милашиной, которые зарабатывают на теме Чеченской Республики и чеченцев, разрабатывая сценарии и нашептывая на ухо своим персонажам тексты и поведение. Если есть в России закон и правоохранительные органы, то обращайтесь к ним: задержите этих пособников террористов. Доказательная база есть в материалах журналистских расследований на независимых каналах...».

Позднее, 1 февраля 2022 года, на своей странице в «ВКонтакте» Глава Чеченской Республики Кадыров Р.А. разместил видеозапись, в которой, помимо прочего, сообщил следующее (https://vk.com/ramzan?w=wall279938622_625271) (**Приложение № 2**):

«Обращаюсь к странам, приютившим этих отморожков: благодарности от них не ждите, а зерно разлада они у вас обязательно посетят. Лучшие вышвырнуть их из страны и вернуть в Россию, потому что ничего хорошего их пребывание для ваших государств не принесёт. Помните, что Янгулбаевы - террористы с лживыми и погаными языками, прикрывать их — значит, содействовать террористам.

Отныне семейке придётся жить озираясь, вздрагивать от любого стука в дверь. Наш народ настолько задет гнусным и истеричным словоблудием Янгулбаевых, что первый же чеченец с ними разберётся, как только появится такая возможность. Наша жизнь посвящена Исламу, и мы только счастливы умереть в борьбе против таких вероотступников и отморожков.

Обращаюсь и к чеченскому народу: знаю, что каждый из нас воспринял болезненно слова этих последователей иблиса. Любой чеченец оскорблен тем, что янгулбаевское отродье посягнуло на святое. Поверьте, наказание последует непременно. Мы не простим им все нападки на религию и многочисленные оскорбления нашего народа. Можете не сомневаться в этом!»

1 и 2 февраля 2022 года, на различных страницах представителей силовых структур Чеченской Республики были размещены публикации, в которых представители ведомств высказывались негативно о семье Янгулбаевых.

Так, на своей личной странице в Инстаграм заместитель Председателя Правительства Чеченской Республики Висмурадов А.Д. (https://www.instagram.com/za.vismuradov_95/) разместил видеозапись (**Приложение № 2**), на которой, помимо него, присутствуют: первый заместитель Председателя Правительства Чеченской Республики Тумхаджиев И.А., врио начальника ГУ МЧС России по Чеченской Республике Цакаев А.Г., начальник УМВД России по городу Грозный Айдамиров Д.Д., начальник Управления федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации по Чеченской Республике Делимханов Ш.С., заместитель министра внутренних дел по Чеченской Республике Ирасханов А.С.

В подписи к записи размещен текст:

«Ассаламу алайкум, дорогие друзья! Семья подонков Янгулбаевых посягнули на самое святое чеченского народа - на религию Ислам! Без всяких сомнений команда нашего Первого Президента ЧР, Героя России АХМАТ-ХАДЖИ КАДЫРОВА (Дала Глазот къобалдойла), а это весь чеченский народ, призовет этих ублюдков к ответу. АХМАТ-СИЛА!». (**Приложение № 3**)

На самой видеозаписи на чеченском языке говорится следующее (перевод размещен на сайте Русской службы BBC News <https://www.bbc.com/russian/features-60226189> и на сайте Кавказского узла https://www.kavkazuzel.eu/articles/372805/?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https://www.yandex.ru%2Fnews%2Fsearch%3Ftext%3D) (**Приложение № 4 и № 5**):

"Мы тебя убьем, оторвем тебе голову, оторвем тебе язык и где-нибудь повесим тебя", - говорит на видео Висмурадов.

«С позволения Аллаха, в любой точке мира, где бы они ни находились, мы возьмем спрос за их слова. И с позволения Аллаха, днем и ночью у нас нет работы важнее, чем найти вас и отрубить ваши головы», — говорит Цакаев.

После этого Ирасханов заявляет: *«Опять повторяюсь, у нас нет иной задачи, кроме как найти вас, и мы найдем вас иотрежем ваши головы. Мы будем трудиться, поэтому, ребята, оглядывайтесь по сторонам, пока мы не настигнем вас. Мы разберемся с вами».*

Затем на записи появляется Делимханов. *«Будь они прокляты и все, кто следует за ними и поддерживает. Клянусь Аллахом, мы не оставим ни их, ни тех, кто их поддерживает. Они будут жить до тех пор, пока мы не доберемся до них и неотрежем (или оторвём) их головы».*

В этот же день, 1 февраля 2022 года, депутат Государственной Думы Делимханов А.С. разместил на своей личной странице в инстаграм (https://www.instagram.com/za_delimkhanov95/) публикацию с видеозаписью, в которой, помимо прочего, заявил (<https://lenta.ru/news/2022/02/02/adam/>) (**Приложение № 2**):

«Знайте, что днем и ночью, не жалея своих жизней, имущества и потомства, мы будем вас преследовать, пока неотрежем ваши головы и не убьем вас», — сказал Делимханов, призвав перевести его слова на русский язык правильно.

2 февраля 2022 года, на центральной площади города Грозного прошел несанкционированный митинг. На митинге председатель Общественной палаты Чеченской Республики Исмаил Денильханов, обращаясь к Президенту Российской Федерации,

Федерации Путину В.В., помимо прочего, заявил (<https://www.grozny-inform.ru/news/society/135385/>) (Приложение № 6):

«... Мы обращаемся к вам по поводу антигосударственной экстремистской деятельности Елены Милашиной из «Новой газеты», Игоря Каляпина из комитета против пыток и курируемых ими членов семьи Янгулбаевых, которые на протяжении многих лет оправдывают терроризм в отношении жителей Чеченской Республики и призывают уничтожить практически весь чеченский народ. ... Народы Чеченской Республики настоятельно требуют немедленно прекратить деятельность таких вражеских СМИ, как «Новая газета», «Дождь», а также Комитет против пыток. Арестовать и предать справедливому суду таких агентов западных спецслужб и подстрекателей как Елена Милашина, Игорь Каляпин и других. Просим так же задействовать все необходимые политические, дипломатические и правовые ресурсы для безоговорочной экстрадиции идеологов терроризма и экстремизма - членов семьи Янгулбаевых».

Считаю подобную риторику государственных служащих, связанную с запугиванием, призывами к применению насилия к гражданам, привлечению к уголовной ответственности, прекращению деятельности правозащитных организаций и СМИ, недопустимой.

Ранее уже были случаи, когда агрессивные высказывания и негативные оценки главы Чеченской Республики воспринимались как одобрение или призыв к различным противоправным действиям.

Так, 13 декабря 2014 года в Грозном прошел митинг против терроризма, на котором выступили руководители МВД по Чеченской Республике, руководство Республики. Выступающие обвиняли правозащитников, в том числе Председателя МРОО «Комитета против пыток» Каляпина И.А., в поддержке террористов.

В тот же день, когда сотрудники Комитета против пыток покинули офис, расположенный в город Грозный, в него проникли неизвестные, разгромили мебель и оргтехнику. Офис был подожжен и выгорел полностью. По данному факту было возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ст. 167 УК РФ, которое до сих пор безуспешно расследуется ГСУ СК РФ по СКФО.

4 ноября 2019 года, Кадыров Р.А. на расширенном заседании республиканского правительства, сделал ряд высказываний по отношению к журналистам и правозащитникам, публикующим сведения о нарушениях прав человека в Чеченской Республике, и к пользователям социальных сетей, оставляющим критические комментарии в адрес этих властей. Кадыров Р.А. сказал: «...если мы не остановим их, убивая, сажая за решетку, пугая, делая, что угодно, у нас ничего не получится» - это было показано по республиканскому телевидению (перевод размещен по ссылке https://memohrc.org/ru/news_old/vyderzhka-iz-vystupleniya-ramzana-kadyrova-na-zasedanii-pravitelstva-prilozhenie-k) (Приложение № 7)

Впоследствии Кадыров Р.А. пытался оправдать свои слова ссылками на адаты (право обычая) и тем, что в бытовом общении обещание «убить» — всего лишь образ, оборот речи, который не следует воспринимать буквально.

В 2020 и 2021 годах была совершена серия нападений и покушений на неугодных властям Чеченской Республики людей.

6 февраля 2020 года в Грозном неизвестные жестоко избили специального корреспондента Новой газеты Елену Милашину и адвоката Марину Дубровину.

30 января 2020 года во Франции был убит выходец из Чечни Имран Алиев, блогер, публиковавший критику в адрес руководства Чеченской Республики.

26 февраля 2020 года в Швеции было совершено покушение на известного чеченского блогера Тумсо Абдурахманова.

4 июля 2020 года в Австрии был убит уроженец Чечни Мамихан Умаров. Много лет он фигурировал как свидетель в расследовании других покушений и убийств. Умаров вел канал в YouTube, в котором критиковал руководство Чеченской Республики.

6 сентября 2020 года в Краснодарском крае сотрудники МВД по Чеченской Республике похитили Салмана Тепсуркаева, которого обвиняли в модерировании телеграм-канала «1АДАТ», критиковавшего руководство Чеченской Республики. Тепсуркаева вывезли в Чеченскую Республику, там подвергли издевательствам. Позднее в интернете была размещена видеозапись, на которой Салман Тепсуркаев извиняется за свою деятельность, после чего заставляют сесть на бутылку, после публикаций видео Тепсуркаев исчез, о его местонахождении ничего неизвестно.

В январе 2021 года полиция Германии предотвратила покушение на Мухаммада Абдурахманова, брата чеченского оппозиционного блогера Тумсо Абдурахманова.

В июне 2021 года в Австрии совершена попытка покушения на беженца из Чечни Сайд-Хусейна Магомадова, известного критическими высказываниями в адрес Кадырова.

Считаю, что высказывания главы Чеченской Республики, а также высокопоставленных чиновников и руководителей силовых ведомств Чеченской Республики о необходимости «отрезать (отрывать) головы», обвинения в терроризме и экстремизме являются антиконституционными.

Более того, полагаю, что в их заявлениях содержатся признаки подстрекательства к совершению третьими лицами незаконных действий в отношении граждан, представителей правозащитных организаций и средств массовой информации, то есть совершению преступления, предусмотренного статьей 286 Уголовного кодекса Российской Федерации («Превышение должностных полномочий»).

Согласно ст. 49 Конституции Российской Федерации, *«каждый обвиняемый в совершении преступления считается невиновным, пока его виновность не будет доказана в предусмотренном федеральным законом порядке и установлена вступившим в законную силу приговором суда».*

Статья 5 Уголовного кодекса Российской Федерации предусматривает, что *«лицо подлежит уголовной ответственности только за те общественно опасные действия (бездействие) и наступившие общественно опасные последствия, в отношении которых установлена его вина».* При этом *«объективное вменение, то есть уголовная ответственность за невиновное причинение вреда, не допускается».*

Это означает, что как журналисты, правозащитники, так и простые граждане, могут подлежать уголовной ответственности и понести заслуженное наказание лишь в случае вынесения судом обвинительного приговора, которым будет установлена вина и степень участия в совершенном преступлении.

Привлечение же лица к уголовной ответственности лишь за то, что он занимается журналистской и правозащитной деятельностью, либо из-за родства с человеком, обвиняемым в совершении преступления, законодательствам исключено.

Учитывая вышеизложенное, а также тот факт, что Кадыров Р.А. и другие чиновники делали свои заявления публично,

прошу Вас:

Назначить проведение процессуальной проверки в порядке ст.ст. 144, 145 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации для решения вопроса о возбуждении уголовного дела при наличии к тому оснований.

По итогам проверки принять соответствующие решения в пределах своей компетенции.

Уважаемый Александр Иванович!

Я убежден, что полное, объективное и всестороннее рассмотрение моего обращение в СУ СК РФ по Чеченской Республики невозможно. Это связано, прежде всего, с особенностями региона и особым образом выстроенными взаимоотношениями между Главой Республики и руководителями иных государственных органов регионального уровня.

Негативную оценку действий Главы Чеченской Республики, даже очевидно не соответствующих закону, со стороны надзирающих, контролирующих органов регионального уровня невозможно себе представить.

С учетом изложенного, а также в связи с широким общественным резонансом и вниманием средств массовой информации к ситуации, ставшей предметом моего обращения, убедительно прошу Вас поручить проведение проверки и оценки доводов моего обращения должностным лицам центрального аппарата Следственного комитета Российской Федерации.

Приложение:

1. Скриншот страницы телеграм-канала Кадырова Р.А. на 1 л.;
2. DVD-R с видеозаписями;
3. Скриншот страницы Висмурадова А.Д. на 1 л.
4. Скриншоты сайта русской службы BBC News на 5 л.;
5. Скриншоты сайта «Кавказский узел» на 3 л.;
6. Скриншот сайта «Грозный Информ» на 3 л.;
7. Скриншот сайта «Мемориал» на 3 л.;

С уважением,
Председатель МРОО «Комитет против пыток»



Бабинец С.С.